

# 97年公務人員特種考試身心障礙人員考試試題

等別：三等

類科：各類科

科目：國文（作文、公文與測驗）

甲、作文與公文部分：

一、作文：

抱殘守缺與樂觀進取

【擬答】

北宋文豪東坡居士詞云：「人有悲歡離合，月有陰晴圓缺。」天下本難永保太平盛世，每一個國家經常是吉凶治亂互為更迭，盛衰興亡循環不已。僅以個人而論，人生不如意事，更是十常八九，因而動輒落在驚駭浪裡求成長，在顛簸坎坷中尋生存。是以，無論個人或國家，都需要在大浪中無畏無懼，方能不斷地飛軒而上。

自古以來，勝利是屬於樂觀的人，而失敗則由於悲觀。樂觀才能產生奮鬥力量，完成美滿人生。悲觀則為正常生活之大敵。使人消委頹唐。宿命論者，把人生的禍福得失，成敗利鈍，悉歸之於天命。往往杞人憂天，畫地自限。殊不知，人生之意義，乃在不斷奮鬥，創新與進步。而樂觀者則胸襟開闊，面對挑戰，積極解決問題，自然能集中志與力量，以收事半功倍之效。如若渾渾噩噩，抱殘守缺，一味退縮，厭世悲觀，等同自取滅亡。

樂觀者，必有堅定的信心，肯定自我。由於基本認定是前途光明的，於是向上進取，對人生的遠景，作周詳之思慮，自然心境寬宏愉悅。對於一切橫逆，都能欣然面對，並能有自信，有勇氣克服。如果遇到挫折，更能有毅力，有決心堅持下去，直到成功為止。樂觀者在思想上所表是心思周密，行事果斷。在性枚上所表現的，是光明磊落，自助人助，化阻力為助力。在行上所表現的是豁達灑脫，無慾而剛。所人失敗對一樂觀者而言，只是成功的前奏。

悲觀者，在心志上即已不健全成熟，凡事焦慮恐懼，畏縮不前，進而否定一切，扼殺生命。在言行上由於極度不信全所表露出來的，必然言不信，行不果。言語閃爍，行為懦弱，唏噓自怨，苟且度日。在行動上，與人相處，不能怛然以誠，終究格格不入，落落寡歡，日久自然離群索居自絕於人。語云：「哀莫大於心死」，不能肯定自我的人，在偶而的失敗中，必然徹底的絕望，放棄一切。不能從挫折中，培養勇氣，不敢重新調整腳步，再度出發。所以悲觀者的失敗是絕對的失敗。

今日景氣低迷，環境險困，人情澆薄，世態炎涼，我們正應振衰起蔽，藉各般逆境來凝聚共識。只要人人發揚踔厲，黽勉從事，相信整體國運必有新的榮景可期！

二、公文：

由外地進口之奶粉、奶精或咖啡，經工廠摻入各種食品銷售，而含毒成分被發現後，造成人心恐慌。請代行政院擬一公文致行政院衛生署及行政院農業委員會，即日起務須嚴格把關，以確保國人健康。

【擬答】

檔 號：

保存年限：

## 行政院 函

地址：000 臺北市○○區○○路○○號

聯絡方式：(承辦人、電話、傳真、E-mail)

○○○

○○市○○區○○路○○號

受文者：本院衛生署

發文日期：中華民國 00 年 00 月 00 日

發文字號：○○○字第 0000000 號

速別：

密等及解密條件或保密期限：

# 公職王歷屆試題 (97 身心障礙特考)

附件：

主旨：由外地進口之奶粉、奶精或咖啡，經工廠摻入各種食品銷售，而含毒成分被發現後，造成人心恐慌。即日起務須嚴格把關，以確保國人健康，請查照辦理。

說明：

- 一、邇來，驚傳大陸生產之三鹿牌奶粉因含有過量之三聚氰胺，致造成嬰幼兒腎結石之不幸事件；嗣經調查，證實已逾二十五噸之問題奶粉輸入臺灣，恐影響國民體質至鉅。
- 二、基於上開情事，各衛生機關務必積極加以檢驗及追查產品之流向，以提昇政府效能，並維護民眾健康，實屬刻不容緩之要務。

辦法：

- 一、爰請所屬各衛生機關、農業單位追查毒奶粉流向，並緊急查封相關產品，以遏止其繼續散佈。
- 二、各相關單位成立「專案檢驗小組」，儘速化驗相關乳製品，降低社會大眾對此事件之疑慮。
- 三、本院除刊登報紙廣告及利用電視廣播，告知民眾真相之外；各衛生單位亦應編製宣傳手冊，以利民眾瞭解此事件之實況，並宣導可將家中食用奶粉送至各地衛生局，作免費檢驗，翦除不必要之恐慌。
- 四、一旦查獲可疑或實屬之問題產品，即令商家下架，集中銷毀；倘商品尚未上架，亦須通知廠商、賣場將倉儲貼封，一概禁止在市場上流通。
- 五、下架之商品須待檢測安全無虞後，始得再上市販售，並予以貼上合格標籤，讓民眾安心購買。其它，亦應針對大陸進口之相關食品作嚴格檢測，以防疏漏。

正本：行政院衛生署、行政院農業委員

副本：

院長 ○○○(蓋簽字章)

乙、測驗部分：

(B) 1. 警察人員辦案，在偵察過程中，掌握涉案人的情實，可與下列那個觀點最為呼應？

- (A)操則存，舍則亡；出入無時，莫知其鄉
- (B)視其所以，觀其所由，察其所安，人焉廋哉？人焉廋哉
- (C)忠告而善道之，不可則止，毋自辱焉
- (D)不患人之不己知，患不知人也

(B) 2. 下列「」中詞語之運用，正確的是：

- (A)她因愛子不幸辭世，承受不了「風木之思」，導致精神崩潰
- (B)一場車禍，造成兄弟天人永隔，遭此「雁行折翼」之痛，令他鎮日悲傷不已
- (C)父母健在時，不知即時行孝，等到父母過世，方起「鼓盆之戚」，又有何用
- (D)她與夫婿鶼鶼情深，孰料結褵未屆一年，即遭「西河之痛」，怎不令人為之惋惜

(C) 3. 下列詞語解說有誤的是：

- (A)庠序：即學校
- (B)有司：古時官吏的別稱
- (C)錙銖：一種小型的祭祀用禮器
- (D)封禪：古時帝王祭祀天地的盛大活動

(A) 4. 題辭要因人因事制宜，下列相關用法完全正確的是：

- (A)賀校慶—絃歌不輟 敷教明倫 化雨均霑
- (B)賀生子—喜得寧馨 熊夢徵祥 詩詠關雎
- (C)賀醫界—功同良相 杏林之光 德溥春風
- (D)賀出嫁—宜室宜家 桃灼呈祥 萱堂日永

(A) 5. 下列各組「」內的字，意思完全相同的是：

- (A)「曲」突徙薪／「曲」肱而枕
- (B)沃「野」千里／朔風「野」大
- (C)櫛「風」沐雨／聞「風」而逃
- (D)自反而「縮」／害怕退「縮」

(B) 6. 「種豆南山下，草盛豆苗稀。晨興理荒穢，帶月荷鋤歸。道狹草木長，夕露沾我衣。衣沾不足惜，但使願無違。」這首詩表現了作者的什麼心境？

公職王歷屆試題 (97 身心障礙特考)

- (A) 田家生活的忙碌景象 (B) 對田園生活的投入與享受  
(C) 田園生活的枯燥寂寞 (D) 學習農家事務的過程
- (A) 7. 「屋漏偏逢連夜雨，行船又遇打頭風」乃是連續以不同的意象來表達相似的意涵，以營造特殊的文學效果。以下文句，未使用此一表現手法的是：  
(A) 年年歲歲花相似，歲歲年年人不同  
(B) 試玉要燒三日滿，辨材須待七年期  
(C) 臣聞求木之長者，必固其根本；欲流之遠也，必浚其泉源；思國之安者，必積其德義  
(D) 今陛下致昆山之玉，有隨、和之寶，垂明月之珠，服太阿之劍，乘織離之馬，建翠鳳之旗，樹靈鼉之鼓
- (C) 8. 下列詞語的解釋，正確的是：①杞人憂天：是指無謂的憂慮 ②櫛風沐雨：是指非常的辛勞  
③掀天揭地：是指胸襟的開擴 ④幕天席地：是指名聲的盛大 ⑤寥若晨星：是指稀少的樣子  
(A) ①③④ (B) ②③⑤ (C) ①②⑤ (D) ③④⑤
- (D) 9. 下列文句，意義使用不正確的選項是：  
(A) 王先生年過八旬，春秋甚高，行走非常穩健  
(B) 李老闆欺人太甚，毫不留情，要給他一點顏色  
(C) 蔡博士品德端正，才情洋溢，是一位風流人物  
(D) 董同學考上公職人員，目眩神搖，何等得意
- (B) 10. 下列關於漢字起源、發展的敘述，何者正確？  
(A) 甲骨文是現存最早的漢字，但時代過早，所以不能用六書造字法則觀察  
(B) 甲骨文之得名，是因為將卜問的內容寫刻在龜甲或獸骨上  
(C) 鐘鼎文，因形體過於奇特，所以不能置於漢字發展之列  
(D) 鐘鼎文之得名，是因為將製作器物的方法、過程，鑄刻在青銅器上

公職王